
Digitalisierung und Schule

Eine Befragung von Lehrerinnen und Lehrern in Bayern

Stichprobe:

• Befragungszeitraum 12.7. bis 28.7.2016

• 1.319 ausgefüllte Fragebögen

• 75,9 % weiblich, 24,1 % männlich



Einstellung zu digitalen Medien
Antworten mit „stimme (eher) zu“
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Die Persönlichkeit der Lehrkraft steht trotz aller
Änderungen im Mittelpunkt des Unterricht

Digitales Lernen kann die persönliche Beziehung zu den
Schüler/innen nicht ersetzen

Digitale Medien sind ein sinnvolles Hilfsmittel für den
Unterricht



Ist die Ausstattung ausreichend?
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Pädagogische Unterstützung

Technische Unterstützung

Generelle Ausstattung mit Medien

Ja, ausreichend Ja, aber nicht ausreichend Nein



Hemmnisse für die Nutzung digitaler Medien
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Ausreichend Zeit um digital gestützte Stunden
vorzubereiten

Rechtssicherheit müsste verbessert werden

Digitale Endgeräte funktionieren häufig nicht



Vorteile digitaler Medien im Unterricht
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Ich kann individuell auf einzelne Schüler eingehen

Ich kann Inhalte und Zusammenhänge gut darstellen

Die Schüler sind motiviert

Ich kann Lehrinhalte um aktuelle Informationen ergänzen



Wie gut bereitet die Lehrerbildung auf den Einsatz 
digitaler Medien im Unterricht vor?

Antworten mit „(eher) gut“
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Wie eignen Sie sich technische Kompetenzen an?
Antworten mit „stimme (eher) zu“
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Fortbildungen für den Einsatz digitaler Medien müssten
zielgerichteter sein

Es sollte mehr in die Weiterbildung investiert werden

Ich habe mir meine technischen Kompetenzen
vorwiegend privat angeeignet



Digitale Medien im Lehrplan
Antworten mit „stimme (eher) zu“
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Einheitliche Standards zur Sicherung der Qualität von
Lernprogrammen und Unterrichtsmaterialien sollten

entwickelt werden

Die Lehrmaterialien für digitale Medien müssen
verbessert werden

In den Lehrplänen finden sich ausreichend Hinweise für
den Einsatz digitaler Medien im Unterricht



Unterrichtsmaterialien
Antworten mit „stimme (eher) zu“
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Es stehen ausreichend digitale Lernmaterialien zur
Verfügung

Einheitliche Standards zur Sicherung der Qualität sollten
entwickelt werden

Lernmaterialien für digitale Medien müssen verbessert
werden



Was wünschen sich Lehrer/innen für die Zukunft 
digitalen Lernens
Hier: Was hat höchste Dringlichkeit?
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Externe Systembetreuung

Verbesserung der Situation der Systembetreuer

Schnelle Hilfe bei technischen Fragen und Problemen

Bessere Ausstattung der Schulen mit digitalen Medien


